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Na rysunku przedstawiono wysoko$¢ nad poziomem HARENDA

morza sze$ciu schronisk gorskich, a obok zamieszczono POD KOZICA

szkic ich rozmieszczenia ze wskazaniem, ktore nizej

potozone schronisko wida¢ z kazdego z nich. Czy 41800

umialby$ wpisa¢ w ten szkic nazwy schronisk?

Tym, ktorzy tego nie potrafia, jak i tym, ktorym podobaja
si¢ metody rozwigzywania ,,bez myslenia™, czyli — jak je
nazywaja matematycy — algorytmy, podaj¢ przepis: Kazde
schronisko tgczymy strzatkami z tymi schroniskami, do
ktérych mozna od tego schroniska dojs¢ idac wzdluz juz
narysowanych strzalek, czyli ze schroniskami polozonymi
nizej. Liczymy, ile strzatek prowadzi z kazdego ze
schronisk, a nastgpnie przydzielamy schroniskom nazwy:
temu, od ktérego prowadzi pigc¢ strzalek — ,,Orle
Gniazdo”; od ktdrego cztery — ,,Halka"; od ktdrego

trzy — ,,Jontek™; itd. Bo liczba prowadzacych od
schroniska strzatek oznacza, od ilu schronisk wyzej jest
polozone dane schronisko.

A brakujace strzalki dorysowaliSmy korzystajgc ze spostrzezenia, Ze:

jesli 4 jest polozone wyzej od B, a B wyzej od C, to A jest polozone wyzej od C.
Nazywa si¢ to madrze: relacja ,,wyZej” jest przechodnia.
Tak wige przechodnio$¢ pozwala nam wskaza¢ ,,automatyczny” sposéb rozwiazania naszego zadania.
Dla tych z kolei, ktérzy rozwiazali zadanie i sg zdania, Ze bylo zbyt latwe, mam pytania:
— Czy, gdyby na szkicu byly tylko te strzalki, to zadanie
bytoby rozwigzalne? — A gdyby tylko te?

— Jak pozna¢, czy narysowane strzatki pozwalaja rozwiazac zadanie?

— Jaka najmniejsza liczba strzalek pozwala rozwigza¢ zadanie? Narysuj takie strzatki.

Chciatbym tu zwrdci¢ uwage na pozornie malo wazny fakt, Ze zamiast kresek lgczacych schroniska na szkicu

byly narysowane strzalki. Istotnie, musieliémy jako$§ wskazaé, ktére ze schronisk jest wyzej, a ktére nizej, poniewaz
jesli A jest polozone wyzej od B, to B nie znajduje si¢ wyzej od A,

co nazywa si¢ madrze antysymetriq relacji ,,wyzej”.

W zwigzku z tym pytania:

— Na szkicu strzatki zastapiliSmy kreskami. Czy mozna

przerobi¢ je z powrotem na strzalki tak, zeby zadanie

stalo si¢ sprzeczne, Zeby informacje zawarte w szkicu

wykluczaly si¢ nawzajem?

— Jaki warunek musza spelnia¢ narysowane strzaiki, aby

zadanie dawalo si¢ rozwigzac?

— Czy kreski na strzatki mozna zmieni¢ tylko przez

przywrocenie ich zgodnie z pierwszym rysunkiem?

To, co robiliémy razem w trakcie tego artykutu, nazywa si¢ badaniem relacji porzqa?:ujqcej za pomoca grafow. Bo
matematycy porzadkiem nazywaja kazda relacje antysymetryczng i przechodnia, a takie rysunki, jak nasz
szkic. nazywaja grafami.



[ Zycie i praca w laboratorium kosmicznym

toaleta Tych z Was, ktérzy wykonali do§wiadczenie z niewazka
oliwg i przekonali sig, jak trudne moze byé zycie

w warunkach niewazkosci, zapraszamy w nagrode na
poklad stacji kosmicznej. Dowiecie sig, jak wygladaty
zajecia, positki, zabiegi higieniczne i wypoczynek
astronautéw w laboratorium kosmicznym.

W roku 1973 wystaty Stany Zjednoczone na orbite
okoloziemskq stacj¢ kosmiczna, nazwang ,,Skylab”. Na
pokiadzie tej stacji zmieniajace sig tréjosobowe zalogi
astronautéw wykonaly wiele badan naukowych

z dziedziny fizyki, biomedycyny i z innych galezi wiedzy.
Przyjrzyjcie si¢ rysunkowi przedstawiajacemu kwatere
zalogi. Jest tam jadalnia, toaleta, sypialnia oraz
pomieszczenie, gdzie wykonuje si¢ do$wiadczenia

i ¢wiczenia gimnastyczne. Zwiedzimy je kolejno.

prysznic

Sniadanie w niewazkiej kuchni (cz, IT)

Prawdziwi astronauci nie powtdrzyli bledow Ardana, przewidzieli wszystkie przeciwnosci losu zwigzane ze stanem
niewazkosci. Na zdjeciu na I'V stronie oktadki widzicie ich stojacych przy swoich tacach przymocowanych do stotu. Nogi
ich zaczepione s3 o paski przymocowane do podtogi. Dzigki temu nie grozi im, Ze ,,poleca” pod sufit natychmiast po
naci$ni¢ciu guzika na pokrywie tacy. Na tacy umieszczone sa magnesy przyciagajgce sztuéce. Zrobiono w niej specjalne
zagiebienia na puszki z pozywieniem. Plyny pije si¢ bezposrednio z gigtkich, skladanych manierek.

Mycie niewazkg wodg

Wody do mycia dostarcza urzadzenie podobne do
strzykawki. Zwykly kurek nie bylby przydatny, poniewaz
woda wypelniajaca.rur¢ nie wyplynelaby po jego
odkreceniu. Zamiast kurka jest przycisk, ktéry wypycha
wodg na zewnatrz.
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Kazdy z czlonkow zalogi ma kacik do spania. £6zka sa
umieszczone pionowo w stosunku do podlogi, ale to
nikomu nie przeszkadza. Wlasciwie nie sa to prawdziwe
Kapiel w Kosmosie. Dowddca ,,Skylaba™, Pete Conrad,  16zka, lecz §piwory, przymocowane do Sciany. Wazne jest,
czuje si¢ doskonale w wannie, umieszczonej w orbitujacej Zeby épiacy astronauta nie obijat si¢ o $ciany

stacji do§wiadczalnej. pomieszczenia.
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Gimnastyka

Poniewaz w warunkach niewazkosci krew astronauty nie
ciazy ku dolowi, jego serce ma lzejsze zadanie. Zeby
ukrwi¢ mézg, nie musi pokonywac sily cigzkosci, przez
co rozleniwia si¢. Podobnie dzieje si¢ na Ziemi, kiedy
cztowiek zmuszony jest do dlugotrwatego lezenia w 16zku.
Wiemy, jak trudno wowczas wstac za pierwszym razem —
mozna dosta¢ zawrotéw glowy, a nawet zemdle¢.
Tymczasem serca astronautéw po dlugotrwalym lenistwie
w stanie niewazkosci czeka wielki wysitek w czasie
ladowania, kiedy trzeba dziala¢ wbrew silnym
przecigZzeniom. RéwnieZz migénie czlowieka przebywajacego
w stanie niewazkoéci wykonujg mniejsza prace przy
normalnych czynnosciach. Mogloby to spowodowac
czgéciowy ich zanik. Sg tacy, ktérzy dobrze wiedza, jaka
ma si¢ nogg¢ po zdjeciu z niej gipsu — jak z waty.
Czasem, po powaznej operacji, od nowa trzeba uczy¢ sie
chodzi¢. Dlatego konieczne dla zdrowia astronautéw sg
intensywne ¢wiczenia gimnastyczne. Stuza im do tego
cigzary, sprezyny, a takZe specjalne urzadzenie
przypominajace rower bez kol, zwane ergometrem.
Urzadzenie to jest wyposazone w przyrzad mierzacy
energi¢, jaka zuzywa czlowiek podczas treningu. Pierwsza
zaloga ,,Skylaba”, ktéra spedzila na orbicie
okoloziemskiej 28 dni, stwierdzila, Ze zaplanowana liczba
¢wiczen byla za mala. Nastepnym dwom zaltogom, ktdre
zgodnie z planem spedzily na pokladzie ,,Skylaba” po

56 dni, zalecono czegstsze i dluzsze okresy ¢wiczen.

Bannki w kosmosie

Jaki ksztalt przyjmuja banki mydlane w Kosmosie? Nie bylo to zaplanowane jako jedno z badan naukowych,
jakie miata wykona¢ pierwsza zaloga ,,Skylaba”. Jednakze ciekawo$¢ kazala dr Josephowi Kerwinowi

zabra¢ ze soba slomke i zbada¢ sprawe na wlasng reke.

Wynik? ,,Niespodzianka™ — powiedzial po powrocie na Ziemi¢. — ,,S3 idealnie okragle”.

Malq «Delte» opracowali: P, Nowicki i D.: Zieminska



